



DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta
Fuera, trimestre. 3.50

Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 10 de Junio de 1908

Núm. 157

Apuntes políticos.

Los trabajos que realiza la comisión investigadora que nombró el Exmo. Ayuntamiento, en la sesión del día 4 próximo pasado, entrañan gran delicadeza. Dichos trabajos han de ser todo lo minuciosos y detenidos que requiere la importancia de su significación. Por eso mismo nosotros, aunque con la opinión general, sentimos gran impaciencia por conocer el resultado, no pedimos gran velocidad en la investigación aludida. Queremos que salga bien, todo lo bien que sea posible. Recordamos aquellas célebres frases de Napoleón á su ayuda de cámara — «Visteme despacio que llevo prisa.»

Sentimos, pues, impaciencia, pero queremos que la enojosa cuestión, que nos ocupa tenga un término, á ver si todos los conservadores vuelven sus ojos á la ciudad, para hacer algo por ella, que bien lo necesita. Para conseguir esto nada mejor que una buena y sincera inteligencia, entre todos los que comulgan en

Si se atienden estas nuestras imparciales consideraciones, vendrían de nuevo los días aquellos en que el partido conservador infundía por su fuerza, más grande respeto que ahora. La lucha intestina lo ha debilitado. Eso no cabe duda.

Amor verdadero

En las puertas de su alcoba

Dejáme remordimiento,
pasar un rato á su alcoba...
que ambiciono contemplarla mientras duerme
en su blanco lecho virgen, que me huele á malva-rosa...

que me huele á clavellina de los cielos,
que me huele á pensamiento de la gloria,
que me huele á paraíso de pureza,
que me huele á blanca flor de reja mora;

que me huele á camariñ de rubias vírgenes,
que me huele á carne santa con frescura de aureola.
Quiero ver cerca... muy cerca...
los claveles encarnados que entrebren en su boca,

los jazmines olorosos de sus senos delicados
que se agitan como alas, si respira fatigosa...
de sus castos senos niños

que enloquecen, que seducen: que trastornan...

Y quiero posar mi mano
sobre el surtidor de oro de su cabellera blonda,
y besar su cabecita que ha sentido por quereres

las locuras de Desdémona, y de Ofelia las zozobras.

Voy a entrar... mas tengo miedo,

siento vértigos que el pecho me destrozan,

siento truenos en el cielo de mi alma,

siento voces que me dicen: «No penetres en la alcoba»

Es la voz de la conciencia que me aparta del pecado?

Es la efígie del decoro que me aparta de la gloria? que me aparta de la belleza?

Y tú, corazón, ¿qué pides?

¿Por qué, temblante, te agitas aumentando mis congojas?

¿Por qué tiemblas, con temblores que repelen?

¿Por qué gemes, con gemidos que provocas?

Deténme, corazón mío,

á las puertas sacrosantas de su alcoba,

á las puertas de su dicha, que es la mía, que es mi hogar,

á las puertas de su hora, que es mi hora.

Déténme, remordimiento,

¡No me dejes verla á solas!

— aunque el pecho se me inunde de ambiciones

y en el corazón aumenten los latidos que me ahogan;

pues si paso á contemplarla

y al sentirme, se despierta soñolienta y perezosa

y sus ojillos de almendra

me dirigen la mirada pecadora

loco, sobre ella me lanzo

y el día nuevo, me sorprende con los labios en su boca.

En su boca, camariñ de mis anhelos,

y en su rostro, santurio de mi gloria,

y en su móbida garganta, que es de nardos

y en sus tímidas ojeras que al amor convidan locas.

Déténme, remordimiento,

á las puertas sacrosantas de su alcoba,

porque yo no pienso verla sin tocarla

y al tocar un cristal fino, es muy fácil que se rompa...

MIGUEL DE CASTRO.

La velocidad de los tranvías

Tiene interés para el público este decreto de Fomento:

«Art único. Se reforma el art. 121 del Reglamento de 24 de Mayo de 1878, dictado para la ejecución de la ley de Ferrocarriles, quedando redactado del modo siguiente:

•Art. 121. Cuando el motor empleado no fuere la fuerza animal, en las condiciones generales, habrá de estipularse que las máquinas, si fuesen de vapor, no produzcan humo ni ruido especial que pueda espantar á las caballerías de los vehículos ordinarios; que se use de poderosos frenos para poder parar el tren lo más pronto posible; que la velocidad no pase de 20 kilómetros por hora en las carreteras, y que en el interior de las poblaciones, fuera de los puntos peligrosos por el trazado, por estrechez de las calles ó por aglomeración del público, podrá llegar á 8 kilómetros por hora, reservándose el ministerio de Fomento la facultad de conceder mayores velocidades en ciertos trayectos siempre que las Empresas la soliciten razonadamente y previo informe del Ayuntamiento y funcionarios a quienes corresponda la inspección de la línea, que se adopte el sistema de señales más á propósito, y que se observen en fin, todas las reglas y precauciones posibles, tanto para que el tránsito ordinario se verifique con desbarazo y sin peligro, como para evitar accidentes de toda clase.

Para poder comprobar en todo tiempo que las Empresas mantienen constantemente la circulación dentro de los límites de velocidad marcados, quedarán obligadas á instalar en sus máquinas ó coches menores aparatos registradores de velocidad en todas las líneas, exceptuando aquellas en que se consideren necesaria por el Ministerio de Fomento, después de oír á los ingenieros ó autoridades locales á quienes corresponda velar por la seguridad pública de las vías ocupadas por el tranvía, según determina el párrafo 2º del art. 11 de este Reglamento.

Los proyectos de dichos aparatos deberán ser aprobados por el Ministerio de Fomento.

En ningún caso se autoriza el cambio de motor animal establecido en un tranvía por otro motor diferente sin previa concesión otorgada por el Ministerio de Fomento, con arreglo en un todo á lo prevenido en la ley y en los artículos correspondientes del citado Reglamento.

El Reglamento de los Sargentos

Está ya terminado, el Reglamento para la aplicación de la ley de ascensos de sargentos á oficiales.

Para conceder la asistencia á la clase especial de preparación que se crea en las academias regimentales, solo se tendrá en cuenta la antigüedad en la escala general de los que lo soliciten.

Los estudios durarán un año, con clases diarias de hora y media; los que no sean aprobados podrán repetir este; pero si no fueran aprobados, pasarán á prestar sus servicios en Zonas y regimientos de reserva, y solo para cubrir estos destinos se les concederá el reenganche.

Los que hayan perdido veinte días tendrán clase particular á más de la general, los que por enfermedad no hayan asistido á clase en tres meses, se podrán presentar á examen; pero si no fuesen aprobados en él, no se les contará para los efectos anteriormente citados.

Los exámenes definitivos empezarán en primero de julio y terminarán el día 15, pasando la revisión de Agosto los aprobados en posición ya del empleo de oficial de la escala de reserva.

A los aprobados se les concederán para gastos de uniforme 250 pesetas; á los de instituto montado se les dará el equipo.

El tribunal de examen lo compondrán, un general de brigada, un coronel de Estado Mayor, un capitán de cada arma, un oficial primero de Administración militar, un médico primero de Sanidad militar como vocales, y un primer teniente en concepto de secretario.

En el próximo mes de Julio se hará la primera convocatoria.

La telegrafía visual

Gracias al telégrafo, nos pone-

mos en comunicación, casi instantáneamente, con una persona que habite en el extremo opuesto de la tierra; gracias al teléfono podemos hablar con un caballero que nos responde de la capital, es menester, pues, ahora un aparato que nos permita ver las cosas que ocurren lejos. A este procedimiento que se necesita descubrir llamamos telégrafo visual, á falta de otra de nominación que mejor cuadre.

Parece que tan anhelado descubrimiento no tardará en realizarse

Tal es de suponer, al menos gracias á los trabajos de un sabio francés sobre el selenio. En cuanto la ciencia consiga hacer dicho metal suficientemente sensible á la luz, ya no habrá distancia para los ojos, como no la hay para el oído. Es una película fotográfica, la electricidad pone la imagen en relieve y la arrolla en un cilindro. Un espejo proyecta sus rayos en el rostro. A medida que éste se desenrolla, se imprime la imagen en un papel sensible.

De agricultura

Aun cuando de esta planta se dan infinitas variedades, muy poco es lo que, con respecto al cultivo, se diferencian unas de otras.

Se siembran las coles en primavera, desde Marzo hasta Junio, según sea la época en que se haya de necesitar su recolección.

Se hace la plantación en las tablas ó bancas de la huerta, sembrando en semilleros y transponiendo los pies á su asiento lo antes posible, en terreno bien preparado por el estiércol y por la azada. La transposición de los pies se efectúa, también, cuando el tallo alcanza el grueso de un cañón de pluma.

Los riegos se verifican, primero para asegurar que prendan, y segundo para substituir la gran cantidad de agua que pierden por evaporación durante los días más calurosos del verano.

Las coles que se recolectan en otoño no precisan de grandes cuidados en cambio las que se dejan para el invierno requieren el no dejarlas en su asiento sino

cuando los climas son templados. Cuando el clima es muy frío, se arrancan las coles, se les desbarazan de las ojas que empiezan á pudrirse y hasta de la mayor parte de las que rodean la pella y que no forman parte de ella y se replantan medio tendidas, en líneas muy próximas, cuidando de que la parte superior de la pella esté hacia el norte.

En algunos puntos, para conservar coles del frío, se envuelven con tierra el tallo y las raíces, dejando fuera la pella, y por este medio son recolectables hasta bien avanzado el invierno.

UN SUCESOR DEL "PERNALES" EL "RATÓN" EN CAMPAÑA

Dicen de Sevilla: Personas llegadas de la estación de las Alcantarillas dan cuenta de la primera escaramuza que ha tenido con la Guardia civil un nuevo bandido apodado el Ratón, que se ha echado al campo recientemente.

Por segunda vez ha desertado del regimiento de Artillería y se ha llevado armamento y municiones.

El Ratón es natural de Dos Hermanas, donde reside su madre, apodada la Ratona.

Se dice que las disposiciones obedecen al deseo de vengar un supuesto agravio que tiene la familia con el Sargento de la Guardia civil del puesto de Dos Hermanas.

Ahora, provisto de un mausel con cartuchería abundante, se dedica á vagar por las cercanías del pueblo pidiendo dinero á algunos labradores.

Se presentó en el cortijo denominado Las Torres, cercano á la estación de las Alcantarillas, y almorzó en compañía de una cuadrilla de segadores.

Estos vieron llegar á la pareja de la Benamerita, y el Ratón preparó el mausel y dijo á los segadores que no se separaran de él; pero éstos le desoyeron y marcharon corriendo hacia el cortijo.

El bandido huyó atravesando una gran extensión de terreno en constante tiroteo con los guardias civiles, sin resultado alguno.

Enterado de la presencia del Retón acudieron otra pareja de guardias de caballería con el teniente de línea de Las Cabezas, y le cortaron la retirada.

El Raton al verse acorralado, se refugió en una caseta del capataz de la vía en el kilómetro 58, echando á la familia fuera y parapetándose detrás de las ventanas desde las que hizo frecuentes disparos.

Cuando los guardias civiles tenían más seguro que no se les escapaba, se arrastró y salió de la caseta, logrando ganar un sembrado de trigo, por el que consiguió la huida.

Se sospecha que se ha refugiado en la serranía de Morón, pero se espera capturarlo pronto por la circunstancia de ir á pie y no contar con el apoyo de los campesinos que ansían que no renazcan los desdichados tiempos del Pernales.

La benemérita se multiplica en la persecución de este nuevo caco de la comarca.

CAUSTICOS

¡Caramba! «La Iberia» ha observado que el viernes en la tarde, cuando la comisión del Excmo. Ayuntamiento terminó su tarea de investigar las cuentas en la contaduría municipal, el alcalde y el contador examinabanmos papeles junto á una reja de la Casa Consistorial, aprovechando la indecisa luz del crepúsculo vespertino, porque la eléctrica no se había encendido.

Es seguro que si la luz artificial se hubiera encendido, dichos papeles no los hubiesen repasado en la reja, á la luz del crepúsculo vespertino, el alcalde y el contador.

Sueltos y Noticias

La corrida que la empresa de nuestro circo taurino tenía proyectada para el domingo próximo, y en la que había de actuar como único matador el valiente y simpático diestro Lagartijillo Chico, tan querido del pueblo de Orihuela, ha sido aplazada para más adelante. Dificultades surgidas á última hora, y que lo premioso del tiempo ha impedido resolver, ha sido la causa de este aplazamiento, que no significa en modo alguno que la referida empresa renuncie á traer al mencionado diestro;

antes al contrario, continua en sus gestiones para llevar á cabo tan simpático proyecto.

El presidente del Consejo de ministros, hablando con los periodistas, ha negado el propósito que se le atribuye de retirar el proyecto de ley de represión del terrorismo y de presentar otro análogo.

El Sr. Maura dijo que cuanto se propala en aquel sentido son invenciones de los desocupados.

Se ha dispuesto que se repartan profusamente á todos los niños de las escuelas públicas y privadas de España, cartillas agrícolas, con objeto de difundir entre la gente menuda los conocimientos que contienen las mismas.

En breve se presentará al Congreso una proposición de ley incluyendo en el plan general de carreteras del Estado una de Callosa de Segura á Beniel.

Nuestro queridísimo amigo don Gregorio García Borroso, inspector de Hacienda de esta provincia, ha sido trasladado con igual cargo á Murcia.

Para cubrir la vacante de dicho cargo ha sido nombrado don Narciso González Galvez, oficial tercero que era de la intervención de Hacienda de Orense.

Nuestra enhorabuena.

Los representantes de la región levantina que se encuentran en Madrid, gestionan cerca del Conde de Retamoso la creación de Pósitos en Callosa de Segura.

Interesaron en el problema al director general interino de Agricultura.

De regreso de Valladolid en cuya Universidad ha aprobado con brillantes notas, las últimas asignaturas de la carrera de Derecho, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo Don Antonio Balaguer Ruiz.

Nuestra más cordial enhorabuena y cariñosa bienvenida.

Uno de los toreros heridos en Bilbao sufrió una cura horrible.

Fué preciso abrirle el vientre para colocarle bien y en su lugar las tripas que se le habían salido.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 9 DE JUNIO

Temperatura máxima en la sombra, 28,7° Mínima, 16,2°

El barómetro señala 770, 3 mm. á las 12 del día, presión referida al nivel del mar. — Tiempo probable, buen tiempo.

CHARADA

Segunda con cuarta, Imiaul; Primera con cuatro, dama; tercera cuarta, lo mismo; y el todo una chica guapa

PASATIEMPOS

COLMOS

El de un albanil;
Revocar una sentencia.

El de un pintor.
Pintar ojeras á los ojos de un puente.

El de un músico.

Tocar el cielo con las manos.

El de un labrador.

Sembrar el pánico.

El de un sastre.

Coser con agujas del ferrocarril.

Pp CUADRÚPEDO T

Soluciones anteriores.
A la charada — RELICARIO.
Al geroglífico — VALIENTE.

Boletín religioso

San Bernabé ap.

GRAN SOMBRERERÍA Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visiten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 43

ORIHUELA

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar. — Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santa Cruz, 1

